

Subscripción
 En la capital. 450 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital 5 semestre.
 Extranjero. 15 semestre.
 Idem un año. 30

*Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Loretté y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, JUEVES 22 DE AGOSTO DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTOS.

N.º 7.437

Nuestro temperamento

No puede ser más ligero ni más impresionable y aquí en donde lo imposible tiene su asiento, lo imprevisible ocupa siempre el lugar preferente.

Un periódico de Barcelona dá cuenta de la llegada allí el pasado domingo del señor Lerroux y entre los párrafos que publica leemos estos:

«Llegada la manifestación á la Rambla de Canaletas, el señor Lerroux subió al Círculo de Fusión republicana, y desde allí dirigió la palabra al público, ávido de escucharle.

En síntesis, el diputado por Barcelona dijo que viene á disputar al Gobierno las elecciones municipales y á trabajar para que cuanto antes sea un hecho la revolución que persigue el pueblo.

Estas palabras fueron acogidas con estrepitosas salvas de aplausos, y acto seguido disolvióse la manifestación que, á juicio de persona perita en contar masas, llegaría á unas dos mil personas, sobre todo teniendo en cuenta que en Barcelona sobran curiosos y desocupados desde uno á otro confín de las Ramblas.»

Y el pueblo siempre lo mismo y las exageraciones cotizándose á buen tipo y la revolución más alta que las estrellas del firmamento.

No dudamos que Lerroux es un republicano ó más que republicano convencido: siendo director de *El País* probó su temperamento enérgico y su valor en la defensa de los ideales de aquel periódico entonces progresista ó zorrillista, pero en Madrid el fogoso escritor no encontró más eco que el que merece quien hace lo que él hacía, mayormente teniéndose en cuenta que en muchas partes las exageraciones no encuentran eco.

En Barcelona, que supiéramos, apenas era conocido el casi libertario hoy señor Lerroux; se aproximaron las pasadas elecciones; invitado por algunos amigos pre-

sentó su candidatura; con tiempo llegó á Barcelona y al emprender su campaña propagandista comienza á dar la nota aguda y de triunfo en triunfo entre las masas, el poco hace desconocido se apodera de la opinión popular y no solo consigue que su nombre sea más querido que el de todos los antiguos, sino que vence al fin y á la postre mientras que el republicano probado, el orador insigne, el sabio jurisconsulto y el no hacía mucho tiempo ídolo de Barcelona don Juan Sol y Ortega apenas si encuentra quien le vote, viéndose precisado á retirarse del campo de la política al propio tiempo que nacía al parecer potente el catalanismo con el triunfo de los candidatos de semejante tardanía.

Y no es que censuremos; consignamos hechos muy repetidos en nuestra historia y hoy resulta que el desconocido de ayer, viene á disputar al Gobierno el triunfo de las elecciones municipales y á hinchar el perro de la revolución, cosas ambas que no conseguirá, pero pretensiones al fin y signo infalible de lo que es la humana naturaleza.

¿A dónde hemos de ir con este modo de ser nuestro?

¿Qué juicio podemos inspirar á las gentes que lo tienen recto, con esta ligereza ingénita que tantas lágrimas y sangre nos ha costado y tantas ruinas nos ha acarreado? Si aquí quien más desparpajo tiene y más gordo habla y más valor demuestra se lleva el triunfo, ¿qué puede esperarse?

Es nuestro temperamento y así moriremos sin enmienda ni sacramentos.

DE TODAS PARTES

Kepis y sombreros de paja

En Francia los carteros han obtenido permiso para llevar durante el verano sombrero de paja en vez de la gorra de uniforme.

Y dicen algunos periódicos franceses que los guardias de orden público han reclamado el mismo favor.

Pero el jefe, M. Lepine, se negado en redondo. Los guardias sin kepis no serían guardias.

Pocas personas como éstas, tienen necesidad de presentar siempre la misma cabeza para gra-

barla en la imaginación del público, á fin de inspirar invariable respeto.

Los perros auxiliares de la policía

La prefectura de Bruselas, ha dotado al servicio de vigilancia nocturna de 20 magníficos mastines, que acompañarán á los agentes en sus rondas.

Según parece, la idea no es nueva en Bélgica, pues hace algunos años se organizó una jauría análoga, dando excelente resultado.

Los mastines policíacos prestaron grandes servicios, contribuyendo á la captura de numerosos criminales, ya cazándolos en su huida ó descubriéndolos en sus madrigueras.

REVISTA DE MADRID

La verbena de la Paloma.—*Los pañolones de Manila y la madrileña pura.*—*Bailes exposiciones.*—*¡Habiendo toros!*—*¡Tres plazas y aun sobra para otras!*—*La afición y el dinero.*

Siempre ha sido y siempre será la de la Virgen de la Paloma la verbena clásica por excelencia, la más madrileña y rumbosa, aquella cuya llegada es más deseada, aquella que despierta más ilusiones y es precedida de más preparativos.

Cuando llega, no queda en los armarios ni en los fondos de los cofres ni un solo pañolon de Manila, y esto tiene una consecuencia: que la verbena de la Paloma, como vulgarmente se la llama, es la verbena de esa sedosa prenda que parece inventada para que la hija de los barrios bajos de la Corte de los milagros envuelva en ella su garboso cuerpo, para realzar su gracia y hacer más conquistas que Hernán Cortés.

Si, más conquistas que Hernán Cortés; porque quien se resiste á una madrileña de pura sangre, que acusa las curvas de su arrogante figura al ceñirse con gracia inimitable el tradicional pañuelo.

En los bailes con que se celebra la verbena, hay concurso de bellezas, de pañolones de Manila, y de bailes, é inútil es decir á lo que esto dá lugar.

Por tal motivo hay bailes que son exposiciones de mujeres hermosas y de pañuelos de Manila: ¿es de extrañar, por tanto, que á veces se desarrolle en ellos una de

esas tragedias en que unos ojos enloquecidos y la navaja jueguen los principales papeles?

En la de la Paloma, como en todas las verbenas madrileñas, hay puestos de frutas; de juguetes, buñolerías al aire libre, etc., etc., pero se distingue de entre las demás por la abundancia de mujeres hermosas y por la gracia que se derrocha en ella.

Es la última verbena del año, pero también la mejor.

Poco importa á los madrileños de bulla que la Virgen de la Paloma haya echado la llave á las verbenas.

En otros tiempos acaso les sumiera en nostalgias que les hicieran andar cabizbajos y tristonos; pero en los que corren... ¡Habiendo toros!

Y bien sabe Dios que hoy por hoy lo que sobra en Madrid y sus alrededores son toros y toreros, y como este siempre sacia el pueblo de pan y toros, inútil es decir que echa muy poco de menos á las verbenas y que maldito si se acuerda de penas y contrariedades.

Antes no tenía el madrileño más que una plaza de toros, «la suya»; pero hoy tiene esta y las de Carabanchel y Tetuan.

Todos los domingos y demás fiestas que la Iglesia nos manda observar, y á veces también en días que no son de precepto, los madrileños se distribuyen entre esas tres plazas, y las disputas que en ellas empiezan y que tienen por origen la faenas realizadas por los diestros de la respectiva devoción, son la comidilla con que se alimentan en los ratos de ocio, el tema obligado de sus conversaciones.

Esto es tanto como decir que la obsesión del madrileño son los toros, y así es, en efecto.

Seguramente no hay pueblo en España en que esté más arraigada la afición taurina que en Madrid, y esto explica que haya individuos que empeñen, no las mantas de la cama, que ahora maldita la falta que hacen; sino el colchón, para comprar un asiento de tendido ó de andanada.

Las idólatras de aquellos que se llamaron Frasuelo y Lagartijo dicen que ya no solo no hay toreros de verdad, de corazón, sino ni aún de afición; aquéllo puede que sea verdad, pero esto último.... Diganlo, sino, las plazas de Carabanchel y Tetuán, que antes no existían, y también las que existen en el resto de la provincia y en las comarcas, como por ejemplo Toledo, en cuya capital se celebrará una corrida de toros que será presenciada por unos cuantos millares de madrileños, á juzgar por los preparativos.

Con la afición á los toros sucede lo que con el dinero: todos decimos que estamos sin un *perro chico*; pero cuando llega la hora de divertirse, hasta de debajo de las piedras lo sacamos.

Sin que esto quiera decir que vivimos en la tierra donde el gallego del cuento despreció la moneda de oro que un puntapié puso ante su vista.

Tartarin.

UN OFICIAL BOER

Se encuentra actualmente en París un joven comandante del ejército del Estado libre de Orange, M. Frederik-Alexander Van der Loo, llegado recientemente á Francia.

Dicho militar había hecho sus estudios en Europa, y era teniente de artillería en Holanda, cuando se declaró la guerra entre la Gran Bretaña y el Transvaal. Como su familia residía cerca de Pretoria, donde poseía una casa de campo, fué allí el joven oficial á tomar parte en la campaña, alcanzando el grado de comandante.

Herido en la batalla de Koomati-Port y recogido por una ambulancia, se trasladó á Holanda en un buque alemán.

Al visitar ahora en París las redacciones de algunos periódicos fué interrogado acerca de la guerra de su país con los ingleses, preguntándole si sus compatriotas que tienen en jaque desde hace dos años á un Ejército de 250.000 hombres no acabarán por ser aplastados por el número y si la anexión de las dos repúblicas Sud-africanas, no será, tarde ó temprano, un hecho ineludible, contestó el oficial con energía.

—Eso nunca! y añadió:

—La lucha entre boers é ingleses puede durar aun diez años, como puede muy bien durar dos años ó aun menos, pero el resultado será el mismo. Nosotros queremos nuestra absoluta independencia y la tendremos. Es está una guerra sin tregua en-

tre los ingleses y nosotros, pero nosotros ganaremos porque nada podrá abatirnos.

Con su última proclama amenazando una vez más con arrasar las casas de campo si los boers que en ellas viven no deponen las armas en un plazo determinado, lord Kitchener no ha hecho más que irritar á mis compatriotas y animarles á la resistencia. Por otra parte ¿qué tienen ellos que perder? Nada. Sus haciendas, pero hace mucho tiempo que han sido incendiadas y arruinadas. Sus mujeres y sus hijos han sido arrancados de sus viviendas y llevados á los campos ingleses. ¡Y se pretende que se olviden estos actos de los invasores! Ninguno de los boers supervivientes abandonará la lucha, ya que disponen de fusiles y cartuchos y de caballos que les proporcionan los indígenas. De cañones tienen tantos como quieren, ya que no tienen que hacer, para proveerse de ellos, sino tomárselos á los ingleses. Nosotros vivimos á expensas suyas. Municiones, tiendas de campaña, víveres y vestuario, todo cuanto tenemos es inglés. La Gran Bretaña tiene que equipar y mantener á sus propios soldados y á los nuestros.

Cuando aseguran los ingleses que las dos repúblicas sud-africanas están ocupadas por sus tropas, no dicen verdad. Se olvidan además, intencionadamente desde luego, de hablar de nuestras victorias. En julio último perdieron en un combate 20 muertos, un centenar de heridos y 400 prisioneros, y de este hecho de armas no han dicho una palabra.

Los afrikanders del Cabo nos alientan á proseguir la lucha, y sus hijos vienen á engrosar nuestras filas.

Actualmente tenemos en campaña 18.000 boers, 8.000 de estos en la Colonia del Cabo; para cercar á todos los comandos necesitarían los ingleses disponer de un ejército de 400.000 hombres lo menos.

Los generales boers

—¿Qué se ha hecho del general Dewet?

A esta pregunta contesta M. Frederik Alexander.

—Necesitaba dar algún reposo á su gente y á sus caballos que han sufrido grandes fatigas y penosísimas marchas de las que necesitan reponerse algún tanto; pero estan seguros de que no tardará en dar motivo para que se hable de él.

Dewet es el general extraordinario del que tanto se habla y á quien conocen bien los ingleses. También lo es el general Botha, aunque de un carácter diferente, pero de igual energía que aquél.

¿Queréis que os cite un ejemplo? Oid. Era en los momentos en que lord Kitchener, exasperado al ver que nuestros soldados hacían saltar á cada paso sus trenes, dió orden de que fuesen en cada tren algunas mujeres boers; creía él que en virtud de esta medida mis compatriotas se abstendrían de hacer saltar los convoyes. Kitchener se engañó. Pocos días después se dió aviso de que se acercaba un tren. Botha reunió á sus hombres y les dirigió estas palabras: «En ese tren que se acerca vienen al lado de los soldados ingleses, algunas mujeres boers; es una nueva prueba á la que Dios nos somete; debemos aceptarlas como las otras y cumplir con nuestro deber.» Un instante después saltaba el tren hecho astillas.

En cuanto á una intervención extranjera de la que tanto se ha hablado, nosotros no la esperamos; no contamos más que con nosotros mismos.

M. Van der Loo habla á continuación del anciano presidente M. Krüger, merecedor de todas las simpatías; del presidente Steijn verdadero héroe, dice, que después de la toma de Bethléem, su última capital, empuña el fusil como un simple soldado y marcha á ingresar en las filas de Dewet. El oficial boer habla también con elogio de los generales Kronge y Joubert, sin olvidar al coronel de Villebois Mareuil, á quien él conoció y de quien admira el carácter caballeresco, pero un poco vivo para una guerra de este género.

Termina diciendo que espera regresar bien pronto al Africa del Sur acompañado de sus camaradas que se encuentran en Holanda, en Alemania, en Francia y en otros puntos de Europa. «Solo esperamos un momento propicio y que se nos dé la orden de partir.»

FESTIN EXTRAVAGANTE

Los norteamericanos no retroceden ante ninguna excentricidad.

En Rochester se ha verificado recientemente un banquete, que ha sido demostración práctica de que la carne de... culebra es un manjar, hasta si se quiere apetitoso.

El anfitrión era el sabio reptilólogo mister Peter Gruber, que goza del popular apodo de *Rattlesnake Peter*, lo cual en cristiano quiere decir Pedro Serpiente Cascabel.

Este apreciable señor pensó primero ofrecer á sus amigos una fiesta en exclusivo ho-

nor del *gracioso* animalito al cual debe su apodo, dándoles á comer serpiente de cascabel preparada de doce maneras distintas, pero tanto le entusiasmó la idea reptilológica, que ensanchando poco á poco el círculo de sus inscripciones culinarias, incluyó en el programa la serpiente de anteojos, muy conocida en la India por sus aptitudes geográficas; el pitón, gran devorador de hombres, bueyes y tigres; y, en fin, la boa constrictor, que en el orden de los reptiles constituye el prototipo de la fuerza y la elegancia.

De tal suerte llegó á elaborar el siguiente

Menú

- Ensalada de serpiente de anteojos.
- Aceitunas, rábanos, pepinos.
- Serpiente de cascabel frita con salsa de manteca.
- Pitón cocido con salsa de huevos.
- Lengua de serpiente fria.
- Boa constrictor asado.
- Pastelillos, Sandwichs.
- Patatas nuevas, guisantes, zanahorias nuevas.
- Ensalada de pollo.
- Helado.
- Dieciocho personas asistieron á este banquete.

Mr. Pelter Gruber, llevando al colmo su amabilidad, hizo derroche de ingenio para agradar á sus invitados, no sólo haciéndoles probar la carne de culebra en todas sus más elegantes formas, sino decorando *ad hoc* el local.

En medio de la mesa, á guisa de *cochillet* ó centro de Sevres ó Sajonia, había una enorme serpiente de cascabel, *vivita y cocida*.... dentro, por supuesto, de una caja de cristal.

El campanilleo de la cola del apreciable bichito ¡música deliciosa! hacia estremecer, no de horror, sino de entusiasmo, á los invitados.

Alrededor de la mesa, donde los simples mortales suelen colocar jarrones, flores y otros ornamentos, había colocadas innumerables culebras disecadas, grandes y chicas, en todas las actitudes imaginables, y las paredes estaban tapizadas de pieles de serpientes, adornadas con colas de cascabel, dientes de pitón y otras amenidades por el estilo.

Los convidados convinieron en que de todas las culebras, la de cascabel es la reina de las serpientes, digna de figurar en una mesa.

Y el profesor Davia, á quien se había da-

do la cabecera de la mesa, como homenaje a su sabiduría, pronunció un brindis declarando experimentar la sensación interior de haberse asimilado el mundo de los reptiles, lo cual le producía una satisfacción inefable.

DECLARACIONES DE UN EMINENTE DOCTOR

El hecho ha pasado en Barcelona: El Sr. D. Emilio Arderius, Rambla del Centro, 19, uno de los reputados médicos de esta ciudad, ha reconocido, fundándose en esta experiencia personal, el indudable valor reconstituyente de las Píldoras Pink del Dr. Williams, las cuales ha experimentado con éxito en sus enfermos. Ha tenido la bondad de comunicarnos una de las curaciones notables que ha obtenido recetando las Píldoras Pink, dándonos una certificación, que consideramos como la prueba más preciosa de eficacia que pueda obtener un medicamento. En vista de esta sincera afirmación, no puede quedar duda de que sus colegas sigan su ejemplo y que el tratamiento por medio de las Píldoras Pink del Dr. Williams, no se ponga en primer lugar en todas las enfermedades que provienen de pobreza de la sangre, cuyo regenerador más perfecto son dichas píldoras. Son también un energético tónico de los nervios y además de la anemia, la clorosis, el reuma y la debilidad general, las Píldoras Pink son muy eficaces contra las enfermedades nerviosas y así mismo contra la aciática.

Con satisfacción reproducimos el certificado del Dr. Arderius.

«El abajo firmado, Emilio Arderius, médico cirujano de Barcelona, certifico haber tenido ocasión de recetar las Píldoras Pink del Dr. Williams en varios casos de enfermedades causadas por pobreza de sangre.

El tratamiento me ha dado excelentes resultados, particularmente en una cloro-anemia, que después de haber fracasado todas las medicaciones es, obtuvo su completa curación con el empleo de las Píldoras Pink».

Ningún elogio puede valer el que nos da el Dr. Arderius, y sin duda alguna influirá sobre el espíritu de las personas atacadas de alguna de las enfermedades que detallamos arriba. No es la primera vez que publicamos certificados de médicos. No pretendemos que las Píldoras Pink curen todas las enfermedades, pero probamos que al reconstituir la sangre, son muy eficaces en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento de la misma.

Las Píldoras Pink, preparadas por los señores Gablín y C.^a, farmacéuticos de primera clase, París, se venden en todas las farmacias, al precio de pesetas 4, la caja, ó pesetas 21, las seis cajas. Nuestro representante para España: Frans Janssens, Cortes, 222; Barcelona.

Noticias

Otra buena noticia podemos dar hoy a no pocos habitantes del distrito electoral de Torroella de Montgrí y es, que a las continuas instancias del diputado del mismo distrito señor conde de Serra, el señor ministro de Agricultura, ha determinado incluir en el nuevo plan de obras para su subasta, la del puente sobre el río Ter en Verges, la mejora de incalculables beneficios tan ansiada por los pueblos en ella más directamente interesados y por el país en general, ya que con la realización de esa obra, no solamente el tráfico será más íntimo y rápido, sino que las relaciones serán más frecuentes y más directas.

Por lo pronto felicitamos a nuestro amigo, no dudando continuará trabajando en pró del país que representa y de la provincia que lo aplaude.

—Dicen de Madrid que en vista de que casi todos los subalternos de la reserva han solicitado asistir a las conferencias militares y en la imposibilidad de encontrar local suficiente, el ministro de la Guerra ha dispuesto que permanezcan en sus casas y hagan en ellas estudios, pasando luego a examinarse a las capitales de las regiones respectivas.

Dichos subalternos disfrutará las cuatro quintas partes del sueldo.

—Los vecinos de la calle de la Platería se proponen verificar con gran lucimiento su fiesta dedicada a San Agustín.

—En breve se instalará en el parque de Artillería de Barcelona un taller provisional para cargar cartuchos Mauser.

—Las expendedorías de tabacos de esta provincia designadas para verificar el cargo a particulares de los timbres de comunicaciones de modelo antiguo que se retiran

de la circulación en 31 del mes actual, son los siguientes:

En esta ciudad: Las designadas con los números 2, 3 y el denominado administración, situadas en la plaza de la Constitución; Rambla de la Libertad y calle de la Cort-Real respectivamente.

Figueras: Las designadas con los números 2 y 4, establecidas en la carretera subida al castillo y calle Ancha.

La Bisbal: La número 2, situada en la calle Arcos de la carretera.

La Escala: La denominada de administración situada en la calle del Puente.

Olot: La situada en la calle de San Esteban, número 25, denominada administración.

Ripoll: Las señaladas con los números 1 y 2 respectivamente.

Puigcerdá: La denominada administración, y

Santa Coloma: Las designadas con los números 2 y 3, situadas la primera en la plaza de la Constitución y en la calle del Vall, la segunda.

En las demás poblaciones atenderán al canje las expendedorías establecidas en cada una.

—Hoy, de 21 y media a las 24, el aplaudido quinteto «Artístico Gerundense» ejecutará en el café de la Dehesa el siguiente programa:

- 1.º «Preludio de concierto», Goberna.
- 2.º «Motius catalans», Ribera.
- 3.º «Aires húngaros», Michiels.
- 4.º «Carmen», fantasía, Bizet.
- 5.º «Murmulllos del bosque», Cotó.
- 6.º «La Bohème», fantasía, Puccini.

—Con razón pide un colega el arreglo de las palancas del río Oñar, que resultan un verdadero peligro para el público.

—En Ripoll ha ocurrido un suceso que ha causado profunda impresión.

Parece que mientras Manuela Pagés prestaba el servicio de guarda aguja del tren de San Juan de las Abadesas en el paso nivel conocido por «Olot», presentóse de improviso su esposo José Masdeu Ricart y arrojó a su conyugue a la vía en el preciso momento que iba a pasar un tren, y hubiera perecido víctima de la crueldad de su marido a no haber sido el soldado de cazadores de Treviño Francisco Gracia Barberá, que con grave exposición de su vida se arrojó a la vía logrando salvarla.

El guarda agujas fué detenido en el acto, recibiendo el valeroso soldado, que se ha hecho acreedor a una recompensa, muchas felicitaciones.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de La Bisbal, sobre hurto, contra Amadeo Descaire Sardó.

Abogado defensor, don Aniceto Ibrán; procurador, don Daniel Boschmonar; ponente, señor Gay.

—En un sitio de la carretera de Figueras a Vilafant había escondido; varios útiles para el robo.

Llegó la noticia a conocimiento de la Guardia civil y esta tomó sus medidas con objeto de averiguar quien era el dueño de dichos instrumentos, con tan feliz resultado, que fué detenido un sujeto llamado Pedro Blanco Martín, en el momento de pretender recoger las consabidas herramientas.

—Ayer, durante todo el día, se experimentó un calor extraordinario.

—Por orden de la Alcaldía se reparte la estrigina a los perros vagabundos, con gran aplauso del vecindario.

La conveniencia de exterminar a los canes que pululan sin bozal la comprende todo el mundo necesaria, pues ayer mismo un can mordió a un niño en la calle de la Platería.

Opinamos que debería establecerse el sistema del lazo, pero si por terquedad de algun concejal no se hace así, hay que apelar indiscutiblemente al reparto de la estrigina.

—Las gestiones que viene haciendo el Ayuntamiento con objeto de proeurar el aumento de guarnición, parece que obtendrán buen resultado, pues se asegura que además de un escuadrón de dragones de Santiago que vendrá el mes de septiembre próximo será destinado también a esta plaza otro de cazadores de Treviño.

Deseamos se confirme la noticia.

—Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Sevilla, don Eduardo Pesquera, que lo es actualmente del de Puigcerdá.

—El vecino de La Sella don Carlos Bausá, denunció a la benemérita que le habían sido robadas varias herramientas de cerrajero y que sospechaba que era el autor un aprendiz que tenía, al cual había despedido de su casa.

Hechas las correspondientes gestiones fué detenido Francisco Morellá, el cual, según parece, convicto y confeso de dicho delito fué entregado al tribunal competente.

—Ha tomado posesión el oficial de primera clase, don Cesareo Puigsecur, nombrado por Real orden oficial de dicha clase en la Investigación Regional.

—Dícese que a su regreso de Baleares visitará esta ciudad el ministro de la Guerra general don Valeriano Weyler.

—Antes de ayer conduciendo un carro de cemento se fracturó un brazo el carretero de Sarriá llamado Ventura, y ayer tarde, a las dos, un hijo del mismo guiando el propio carro le pasó una rueda por la pierna y pié derecho, causándole al parecer, el magullamiento de dos dedos, siendo un milagro que le ocasionara tan poco daño, pues el vehículo llevaba la friolera de 25 quintales de peso.

El suceso ocurrió en la calle de Pedret.

—El comisario de Guerra interventor del Hospital militar de esta plaza, hace saber que debiendo adquirirse para este establecimiento los artículos de inmediato consumo siguientes: aceite mineral, aceite vegetal de primera y segunda clase, arroz, carbón vegetal, carne de vaca, garbanzos, leña, manteca, pasta para sopa, patatas y tocino, se convoca a concurso para las once del día veintinueve del actual, cuyo acto tendrá lugar en la Administración del Hospital militar de ésta.

—En la madrugada de ayer, un vecino de la calle del Carmen encontró en la puerta de su casa a un niño recién nacido, de cuyo hecho dió conocimiento al sereno del barrio don Antonio Serva, el cual dió conocimiento del hallazgo a la autoridad competente, siendo conducido el expresado niño al Hospicio provincial.

Como es de suponer se ignora quien dejó abandonado al recién nacido, y según parece, junto al mismo se encontró un papelito escrito en francés, manifestando que «a su debido tiempo será reconocido por su madre».

—Transcurrido el plazo voluntario para proveerse de la cédula personal cuantas personas la necesiten, deb en pagarla con recargo, ó sea triplicada.

—Se encuentra en Ripoll el teniente señor Pina con 22 soldados de Treviño, fuerza que formará la escolta que acompañará el general señor Bargés en su excursión a Camprodón, Puigcerdá y Seo de Urgel.

—En la madrugada de ayer riñeron Pedro Carandell y Juan Coll, resultado ambos con heridas de pronóstico reservado.

El hecho ocurrió en la calle de la Acequia del vecino pueblo de Salt.

—Se ha dispuesto se habilite en el castillo de San Fernando de Figueras el respectivo local para que sirva de enfermería.

—En el sorteo verificado ante la Junta de Gobierno de esta Audiencia provincial para la formación definitiva de las listas de jurados, han sido designados para el próximo año de 1901 a 1902, los siguientes individuos:

PARTIDO DE PUIGCERDÁ

Capacidades.—Don Baldomero Fosas Surroca, de Ripoll; don Juan Soler Giralt, de Puigcerdá; don Eudaldo Tarré Soler, de San Juan; don Agustín Mosoll Vidal, de Urús; don Agustín Calvet Borrell, de Puigcerdá; don José de Brandía Fortany, de Camprodón; don Juan Rius Sala, de Ogasá; don Lorenzo Bosom Delcasso, de Puigcerdá; don Pedro Junoy Nadal, de Das; don Ignacio Pagés Groset, de Alp; don Domingo Ribas Casals, de id.; don Francisco Pont Domenech, de Bolvir; don Ramón Mayoral Casellas, de Puigcerdá; don Francisco Quintana Bursat, de Molló; don Juan Blanquer Clot, de Caixans; don José Pont Bosoms, de Das; don Juan Pagés Blanquet, de

Camprodón; don Jaime Jolvra Pellicer, de id.; don Juan Salvans Mercader, de Ripoll; don Agustín Casanova Puig, de id.; don Isidro Puig Soler, de Puigcerdá; don Pablo Saltor Palau, de Ribas; don José Cot Rocamartí, de Urgel; don José Soler Carrer, de San Juan; don Juan Folcá Bellapart, de id.; don Juan Coll Pich, de Urús; don Ramón Baquer Alives, de Ripoll; don Eudaldo Busquets Puig, de id.; don Francisco Turiera Surroca, de Puigcerdá; don Miguel Llanas Alcántara, de id.; don José Molas Pujol, de id.; don José Jordi Guitart, de Ogasá; don Juan Vila Pons, de Vilallonga; don José Alivés Alivés, de Vidrá; don Juan Sala Coderch, de Selcassas; don Jaime Artigas Moroll, de Urús; don Francisco Sirvent Comas, de Ripoll; don Ignacio Durán Barcala, de id.; don José Campas Carol, de id.; don Francisco Bosom Rigola, de Puigcerdá; don Jacinto Barnés Ramonacho, de id.; don Anastasio Ginesta Vigo, de id.; don Antonio Artís Pons, de Das; don Salvador Durán Font, de Isobol; don José Amils Capdevila, de Gombreny; don Manuel Forcada Marlat, de Alp; don Pedro Puig Junoy, de id.; don Buenaventura Ribera Gombau, de id.; don José Casamitjana Meya, de Bolvir, y don Juan Moret Lacot, de Camprodón.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar a quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase a D. JOSÉ GUMBÀU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. Jose 1. Bajos.

El cirujano dentista de esta ciudad **DON LEÓN AUDOUARD** participa a su clientela que estará ausente de Gerona todo este mes, excepto los sábados, que de 7 de la mañana a 5 de la tarde estará al frente de su clínica, San Francisco—12—1.º



ALMUERZO

Huevos revueltos con tomate.—Patatas guisadas.—Entrecote a la napolitana.—Ensalada de pepinos.—Postres.

COMIDA

Sopa de hierbas.—Mero en salsa verde.—Albondiguillas de riñones de ternera.—Coles al gratin.—Pollos asados rellenos de puré de tomate.—Compota de ciruelas.—Postres.

Entrecote a la napolitana.—Muy facil de hacer. Se medio cuecen en agua y sal los macarrones, que se ponen en una tartera y encima una entrecote muy untada de manteca de vacas por ambos lados. Se mete el todo en horno fuerte durante un cuarto de hora, volteando la carne a media coción, y se sirve la entrecote en una fuente con los macarrones en copete por encima.

Pollos rellenos de puré de tomate.—Se hace un puré muy espeso de tomate y se rellenan los pollos, cosiéndoles el orificio para que no se salga el relleno. Después se asan en el horno alegre, rociándolos con el jugo de la grasa de tocino que se emplea.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

Distracciones

Una automovilista explica el mecanismo a un paleta.

- La máquina marcha sin caballos.
- ¡No es posible! Sin un animal no hay manera de guiar un carruaje.
- Es que lo guío yo dentro.
- ¡Ah!... ¡Ya decía yo!...

Boletín religioso

SANTO DE HOY
Santos Sinforiano é Hipólito mártires.
CUARENTA HORAS.
Están en la iglesia de las Capuchinas.
CORTE DE MARÍA.
Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de Santa maria en la Catedral.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6 bajos.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Mecanismos automóviles.—Máquinas de escribir. *La Dactyle*.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos

Sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.—Operas, tarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pide en canto, piano, orquesta, bandas, etc.

VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

UREÑA
Batquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID
Teléfono, 90.



PAPEL

para envolver género. Lo hay para vender en la Imprenta de este diario.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas	Entradas
Para Madrid y Barna. 6'30 y 14'25	De Madrid y Barcelona.. 9 y 17'35
Id. Francia. 8'30 y 17	» Francia. 7 y 14'50
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11	Puigcerdá, Ripoll, Olot. 5
Id. S. F. de Guixols. 8'30 y 17	S. Feliu de Guixols. 7 y 14'50
Las Planas Olot, S. Juan. 8'30	Las Planas, Olot, S. Juan. 14 14

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en la imprenta de este periódico.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 20 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.
Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.
Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.
Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, Colón, Santa Cruz de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.
Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Línea de Tanager.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
 Salidas de Tanager: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

Santa Teresa, de Avila

AGUAS AZOADAS.—Clima de altura, 1216^m.—Sanatorio de verano.

Curación de las enfermedades del aparato respiratorio y primeros periodos de la tuberculosis pulmonar, según lo acreditan numerosas observaciones confirmadas cada año por los más distinguidos médicos.

Excelentes resultados en las afecciones consiguientes á la gripe. En la anemia, linfatismo, y estados de inapetencia y debilidad orgánica.

Servicio de fonda inmejorable y al alcance de todas las fortunas. Mesa redonda de primera y segunda y comedor de mesas particulares. Habitaciones á precios económicos.

ITINERARIO.—Estación de Avila, coches que inmediatamente llegan al Bañeario.

En el inmediato pueblo de Martiherrero, á un kilómetro, hay casas para quienes deseen vivir por su cuenta.

Buena carretera y servicio de coches por 25 céntimos

Academia de Derecho

«MORALES»

Las más acreditadas de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulaa saedp áross t y encargados que escriben de provincias.

Calle de San Bernardo, 33 35.—Madrid.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Extranjero	15	» » semestre
Idem un año.	30	» »

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.